

违法上访需承担相应法律责任

南海普法·伴您同行

以案说法

信访篇

案例 1

违法上访被行政拘留

案情回顾:

早前,某社区发生一起二手房东自杀事件,家属阳某等对赔偿方案不满,到市政府门口下跪、堵塞市政府大门,企图通过上访的方式来谋取不当利益。公安机关依照相关规定,对阳某等违法人员采取了行政拘留措施,并通过耐心的劝说和解释打消了其以访谋利的预期,使阳某等家属清醒认识到只能遵循合法途径解决问题。最终,经司法所、社区等部门协调,相关当事人达成了调解协议,事件通过调解程序得到了解决。

部门说法:

信访部门提醒,案例中的上访“维权”行为不仅无助于



诉求解决,还违反了《治安管理处罚法》、《关于依法处置非正常上访行为的通知》等有关规定。家属应通过调解、起诉等司法程序解决,广大群众应按照法定途径和程序理性反映诉求,遵守信访秩序和规定。如信访人确需采用走访形式的,应当到各级人民政府、县级以上人民政府工作部门、信访工作机构指定的接待场所依法理性反映问题。信访人对行政机关作出的信访事项处理不服的,可以请求原办理行政机关的上一级行政机关复查;对复查意见不服的,可以向复查机关的上一级行政机关

请求复核。

案例 2

对具体行政行为不服 应申请行政复议或提起诉讼

案情回顾:

信访人刘某向区政府提出诉求,反映其于2016年起经营沙场,2017年6月在其经营期限尚未届满时,区水务局同意在其沙场旁边新设立一个临时沙场,新设沙场与刘某经营的沙场属重叠经营场所。2017年9月,刘某的沙场被相关部门吊

销其经营许可证,现刘某要求恢复其沙场的经营权。

部门说法:

本案中,刘某的信访诉求

实质上是对相关部门作出的具体行政行为不服。根据《广东省信访条例》第三十条第(二)项规定,“对行政机关的具体行政行为不服的,依照《中华人民共和国行政复议法》、《中华人民共和国行政诉讼法》等法律的规定向行政复议机关申请行政复议或者向人民法院提起诉讼”;另外依据第三十四条第(四)项规定:“属于诉讼、仲裁、行政复议等法定途径解决的,不予受理,告知信访人依照有关法律、行政法规规定程序向有关机关提出”。因此,区政府决定不予受理刘某的信访申请,并指引刘某向行政复议机关申请行政复议或者向人民法院提起行政诉讼。

信息推送

7月8日至7月21日、逢周五至周日,南海区普法办、南海区信访局联合举办“依法有序信访,合理表达诉求”微信学法大赛,参与游戏答题有机会获得微信红包、电影票等丰厚奖品,详情可关注“南海普法”微信公众号。



南海普法

野泳溺水事故高发期,丹灶多部门开展野泳黑点联合整治

别贪一时好玩丢珍贵一生



丹灶举行溺水黑点整治现场会。

随着天气变热,外出玩水的人越来越多,每年的这个时候都是野泳溺水事故的高发期。近日,丹灶举行溺水黑点整治现场会,将进一步对溺水、野泳黑点严格巡查监管,同时呼吁广大市民提高安全防范意识,远离野泳。

近日佛山公安也发布了近年溺水事故数据和五区溺水事故高发河段,其中就包括了东联旧渡口所北江支流段、北江金沙

大桥附近水域、联沙西二环桥底北江支流段、南沙外基围北江支流段、西联贵港高铁桥底北江支流段、杨家村基围段。

入夏以来,丹灶溺水安全事故频发,丹灶镇野泳黑点整治现场会对镇内今年溺水事故情况进行通报,丹灶镇应急办、综治办、宣传办、安监局、教育局、水务局、消防办、公安局等相关职能部门也就如何整治野泳黑点展开讨论。会议提出,各村居须要负起

属地管理责任,凡辖区内有溺水、野泳黑点的河段、涌段的,须纳入重点巡查监管区域。“各个村居要切实做好属地的安全生产责任,一定要将野泳点的巡逻加入到治安队日常工作中,将野泳的人员劝离。”丹灶镇应急办主任陈锦文表示,要在全镇范围内加大对野泳危害的宣传,提醒广大市民提高安全防范意识,切勿置自己的人身安全于不顾,贪图方便野泳。

相关链接

平静水面或暗藏漩涡

丹灶镇应急办提醒市民,有些水库、河道底泥松软,人容易陷入泥沼而无法动弹。有的水体表面看似平缓或静止,水下却暗流涌动或有漩涡,很容易把人冲走。很多水下地理环境复杂,可能长有水草等植物,一旦脚被缠住,很难挣扎掉。水上温度和水下温度有很大反差,极易造成游泳者腿部等部位抽筋,从而发生危险。

不慎落水如何急救?

不会游泳市民头后仰,口向上,尽量使口鼻露出水面,进行呼吸。及时甩掉鞋子和口袋里的重物,让自己更容易飘浮。千万不能将手上举或拼命挣扎,因为这样反而容易使人下沉。

市民会游泳自救,首先将身体抱成一团,浮上水面。深

吸一口气,把脸浸入水中,将痉挛下肢的拇指用力向前上方拉,使拇指跷起来,持续用力,直到剧痛消失。对疼痛处充分按摩和慢慢向岸边游去。

有人落水,市民可这样按照规范的办法展开施救。如果落水者还有意识,呼吸、脉搏正常,立即将其胸腹部趴在你的腿上,轻拍背部,让对方把水吐出来。如果落水者意识不清、有呼吸有脉搏,先清理口鼻异物,保持侧卧位,打开气道,让异物和水流出,拨打120。

如果落水者已昏迷,无呼吸有脉搏。应先抬起下巴,打开气道,进行人工呼吸,拨打120。如果落水者已昏迷,无法唤醒,无呼吸无脉搏,要即刻清理口鼻异物,抬起下巴,打开气道,立即做人工呼吸和胸外按压交替的心肺复苏术,同时拨打120。

撰文/摄影 陈雅静